

II. По отделению физико-математических наук: [. . .]

Николай Лобачевский, математических наук магистр и адъюнкт, по вторникам и середам от 8 до 10 часов преподает прямолинейную тригонометрию студентам, занимающимся практическою геометриею и покажет им употребление таблиц; студентам, посвятившим себя математике, объяснит теорию чисел, по Гаузу и Лежандру, на российском языке [стр. 550].

Казанские Известия, суббота, 31 октября 1814, № 44, стр. 548 и 550.

50

Заметка магистра А. И. Лобачевского к статье «Кларкова воздушная постеля»

26 мая 1815

Прим. У нас в России, в некоторых местах уже издавна вместо воздуха, наполняют кожаные подушки водою, закупоривают их и спят на оных. При чем воду часто перемещают и кожа особенно к сему приуготовляется. Оные весьма удобны особенно летом. Издат.

(*Доставлено от г-на магистра Лобачевского*).

Казанские Известия, среда, 26 мая 1815, № 42, стр. 245. После статьи «Кларкова воздушная постеля», «(Из музеума Гермбштедта)».

51

Из сообщения в печати о чтении Н. И. Лобачевским лекций в Казанском университете с 13 августа 1815 по 1 июля 1816 г.

4 августа 1815

Извещение

о преподавании наук в императорском Казанском университете с 13-го августа 1815 года по 1-ое июля 1816 года по постановлению Совета [. . .]

II. В Отделении физических и математических наук [. . .]

9. *Николай Лобачевский*. Математических наук магистр и адъюнкт, по вторникам от 8 до 10 часов, будет изъяснять теорию чисел, руководствуясь сочинением Гаусса, а по пятницам в те же часы занимать будет слушателей своих решением тригонометрических задач на российском языке.

Казанские Известия, среда, 4 августа 1815, № 62, стр. 360.

52

Из дневника Ф. К. Броннера

31 августа 1815

31 Aug. 1815 [. . .] Proposueram 28 Aug. in Concilio D-o Professori Nicolski, adhuc iter facienti, vicarium ac deinde adjutorem constituendum esse D-um Adj. Lobatschevski. Annuit Concilium, jussitque, ut distribuant inter se discipulos matheseos D. P. O. Nicolski et D. Adj. Nic. Lobatschevski. Vide acta.

Перевод:

31 авг. 1815 [. . .] В заседании Совета 28 августа я предложил назначить адъюнкта Лобачевского заступающим, а затем и помощником отсутствующего профессора Никольского. Совет согласился, предложив орд. пр. Никольскому и адъюнкту Ник. Лобачевскому разделить между собою студентов математиков. См. дело.

Д. Нагуевский. Профессор Франц Ксаверий Броннер, его дневник и переписка (1758—1850 гг.), Казань, 1902, стр. 98; ср. стр. CLXXXVIII.

53

Из предписания попечителя Казанского учебного округа М. А. Салтыкова ректору Казанского университета И. О. Брауну в связи с избранием Н. И. Лобачевского и И. М. Симонова в экстраординарные профессоры
27 апреля 1816

Милостивый государь мой

Иван Осипович!

На представление, сделанное мною его сиятельству господину министру народного просвещения об адъюнктах: Лобачевском и Симонове, заслуживающих по своим отличным познаниям и поведениям звания экстраординарных профессоров, его сиятельство, уважая мое об них одобрение, известил меня, что он не оставит их утвердить в сем звании, коль скоро получит представление от Университета на основании устава, упоминая, чтобы я предложил о сем Совету. Вследствие чего прошу Вас, собрав Совет, предложение мое отдать на рассуждение членам оного, а определение, какое воспоследует, прошу неукоснительно мне сообщить [. . .]

Остаюсь

с истинным почтением

Вашего высокородия

покорнейший слуга

M. Салтыков.

№ 101.

С. Петербург

Апреля 27. 1816.

Пометы: «Получено 17 мая 1816»; «№ 309».

ЦГАТ, Ф. 977, № 656, св. 19, л. 9; копия — Ф. 977, № 544, л. 1.

Опубликовано: Загоскин. История, II, стр. 154.

54

Из выписки из протокола заседания Совета Казанского университета Правлению университета о предписании попечителю Казанского учебного округа М. А. Салтыкова о производстве выборов Н. И. Лобачевского и И. М. Симонова в звание экстраординарных профессоров

25 мая 1816

Выписка из протокола Совета Казанского университета, постановленного в оном сего мая 24 числа.